
vergadering C178
zittingsjaar 2015-2016

Woordelijk Verslag

Commissievergadering

Commissie voor Bestuurszaken, Binnenlands Bestuur,
Inburgering en Stedenbeleid

van 12 april 2016



2 Commissievergadering nr. C178 (2015-2016) – 12 april 2016

Vlaams Parlement — 1011 Brussel — 02/552.11.11 — www.vlaamsparlement.be

INHOUD

VRAAG OM UITLEG van Ward Kennes aan Liesbeth Homans, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Binnenlands
Bestuur, Inburgering, Wonen, Gelijke Kansen en Armoedebestrijding,
over het gevoerde integratiebeleid ten aanzien van de Romagemeenschap
– 1594 (2015-2016) 3

VRAAG OM UITLEG van Bert Maertens aan Liesbeth Homans, viceminis-
ter-president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Binnenlands
Bestuur, Inburgering, Wonen, Gelijke Kansen en Armoedebestrijding,
over het project Overheid 4.0
– 1549 (2015-2016) 7



Commissievergadering nr. C178 (2015-2016) – 12 april 2016 3

Vlaams Parlement

VRAAG OM UITLEG van Ward Kennes aan Liesbeth Homans, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Binnenlands
Bestuur, Inburgering, Wonen, Gelijke Kansen en Armoedebestrijding, over
het gevoerde integratiebeleid ten aanzien van de Romagemeenschap

– 1594 (2015-2016)

Voorzitter: mevrouw Mercedes Van Volcem

De voorzitter: De heer Kennes heeft het woord.

Ward Kennes (CD&V): Voorzitter, minister, collega’s, in de vorige legislatuur
stond het thema van de Romagemeenschap vaak hoog op de agenda, zowel in de
commissie als in de plenaire vergadering. Er was een grote instroom van Roma
en er waren heel wat problemen. Steden als Gent – maar ook andere – signaleer-
den problemen. Op Vlaams niveau werd er heel wat werk verricht. Ook de Euro-
pese instellingen hebben een beleidskader uitgestippeld voor die groep. Het is
niet omdat het probleem minder brandend is en omdat er minder incidenten zijn
dat het niet belangrijk is om bij het beleid zoals het ontwikkeld is en uitgevoerd
werd, even stil te blijven staan.

Op 8 april vierden de Roma hun ‘International Roma Day’ in De Centrale in Gent.
Deze dag stond in het teken van de ‘Europe 2020 dialogue’, die focust op de verdere
insluiting van de Roma en meer specifiek in het onlangs door de Europese Commissie
gelanceerde programma ‘For Roma, with Roma’. Tot december 2016 lopen een aantal
activiteiten die wederzijds leren tussen lokale en regionale overheden over Roma-
integratie beogen. Er is onder meer een pan-Europese schooltekenwedstrijd, culturele
en sportevenementen voor jongeren, media die bezoeken kunnen doen in acht
landen en een ‘twinning’-programma tussen twintig gemeenten over heel Europa.

Dit programma is een van de vele stappen van de Europese Unie om de Roma
beter te integreren. In 2011 bijvoorbeeld werd er voor het eerst een ‘Communi-
cation on an EU Framework for National Roma Integration Strategies by 2020’
ontwikkeld, dat sindsdien elk jaar een beetje aangepast werd. Het vijf jaar gele-
den opgerichte plan werpt nu in de meeste lidstaten op verschillende vlakken
vruchten af. Zo werd het aantal voortijdige schoolverlaters erg gereduceerd.

Het aantal aanwezige Roma in Vlaanderen en Brussel wordt op zo’n 20.000 ge-
schat. Bepalen hoeveel Roma er exact in Vlaanderen verblijven, is niet meteen
mogelijk. ‘Roma’ is immers geen nationaliteit, maar een etnisch begrip. Boven-
dien hebben een aantal Roma geen wettig verblijf hier in België.

Om de integratie van Roma te bevorderen, stelde de Europese Unie substantiële
structurele fondsen ter beschikking, en onder impuls van de vorige minister be-
voegd voor de integratie en de inburgering werd een ambtelijke werkgroep geïn-
stalleerd en een actieplan voor Midden- en Oost-Europese landen (MOE) uitge-
werkt met speciale aandacht voor de Roma. Dat actieplan bevatte 42 concrete
acties met 9 prioritaire aandachtspunten zoals begeleiding met het oog op inbur-
gering, onderwijs, participatie, correcte beeldvorming en antidiscriminatie.

Een moeilijkheid bij de aanpak is zeker de diversiteit van deze ‘gemeenschap’.
Roma zijn geen homogene groep. Ze komen uit vele verschillende landen, onder
meer uit de landen van ex-Joegoslavië, Slovakije en Tsjechië, Bulgarije en Roe-
menië. Ze hebben verschillende tradities, talen, nationaliteiten en religieuze over-
tuigingen, maar ook heel diverse scholingsgraden, verblijfsstatussen, socio-eco-
nomische situaties en graden van integratie in Vlaanderen.

Minister, welke stappen hebt u gezet om het antidiscriminatieprogramma van de
Europese Commissie ‘For Roma, with Roma’ in concrete activiteiten om te zetten?
Hoe wilt u de blijvende achterstelling van deze bevolkingsgroep op de woningmarkt
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en de arbeidsmarkt aanpakken? Meent u dat het noodzakelijk is nog bijkomende
gerichte acties te ondernemen op het gebied van de toeleiding van Roma naar het
inburgeringstraject en de organisatie van een traject op maat van deze bevolkings-
groep? Dit zijn twee acties uit het MOE-actieplan. Heeft het overleg met de landen
van herkomst in functie van de verbetering van de positie van de Romabevolking
reeds positieve resultaten opgeleverd? Welke initiatieven neemt u verder om uit-
voering te geven aan de acties uit het actieplan MOE-migranten, die specifiek be-
trekking hebben op Roma?

De voorzitter: Minister Homans heeft het woord.

Minister Liesbeth Homans: Collega’s, het antidiscriminatieprogramma ‘For Ro-
ma, with Roma’ werd actief bekendgemaakt, in brede zin bijvoorbeeld via de
nieuwsbrief van het Agentschap Integratie en Inburgering naar relevante organi-
saties, voorzieningen, lokale besturen, maar ook heel gericht door bijvoorbeeld
aan het Departement Onderwijs en Vorming te vragen om de schooltekenwed-
strijd binnen de onderwijssector te verspreiden. Ook het Departement Cultuur,
Jeugd, Sport en Media heeft informatie verspreid over de ‘media seminars’ die
worden georganiseerd voor journalisten over discriminatie van Roma. Het depar-
tement zal dit opnemen in zijn communicatiekanalen. U hebt zelf verwezen naar
het twinning-programma dat gericht was naar lokale besturen. Twaalf Europese
landen hebben daaraan deelgenomen. Voor Vlaanderen was dat de stad Gent. In
Frankrijk was het Straatsburg en in Italië was het Bologna. Alle aanbevelingen
van de Europese Commissie zijn dus opgenomen in het beleid, zowel via de de-
partementen als via de lokale besturen.

Het is alvast mijn mening – en ik hoop dat u ze deelt – dat de integratie van een
deel van de Roma – en ik wil niet alle Roma over dezelfde kam scheren – niet echt
vlot verloopt. We weten allemaal dat binnen de Romagemeenschap een beetje de
cultuur heerst om kinderen ofwel niet ofwel veel te laat naar school te sturen.

We weten ook dat het niet gemakkelijk is voor de Roma om werk te vinden. En we
weten ook dat ze een klein beetje weigerachtig staan tegenover de gezondheids-
zorg die in Vlaanderen wordt aangeboden. Die is absoluut toegankelijk voor de
Roma, maar het is heel moeilijk om ze naar een goede gezondheidszorg te leiden.

Ik geef u mee, mijnheer Kennes, dat het integratiebeleid inclusief is. Het moet de
bedoeling zijn dat het aanbod toegankelijk is voor iedereen, ook voor de Roma.
Dit is voor mij heel duidelijk. Ik wil afstappen van het ontwikkelen van een inte-
gratiebeleid per categorie; we moeten dit veel meer horizontaal aanpakken.

Horizontaal wil natuurlijk zeggen dat het de verantwoordelijkheid betreft van meer
dan één minister: de ministers van Onderwijs, van Cultuur, van Werk, en vanuit
stedenbeleid ben ik zelf natuurlijk ook betrokken.

In de vorige legislatuur werden in het licht van het stedenbeleid door mijn voor-
gangster de zogenaamde projecten van buurtstewards opgezet. Het ging om
800.000 euro dat werd verdeeld over Gent, Antwerpen, Sint-Niklaas en de Vlaam-
se Gemeenschapscommissie (VGC). De buurtstewards werden ingezet om een
brug te slaan tussen de doelgroep en de reguliere voorzieningen.

Voor werk werden in het licht van het ESF-programma 2014-2020 (Europees Sociaal
Fonds) subsidies verleend aan projecten die Roma begeleiden in functie van tewerkstel-
ling. Ze zijn van start gegaan in september 2015. Wat betreft de andere concrete vra-
gen over de tewerkstelling van de specifieke groep Roma, raad ik u aan om ze te stel-
len aan minister Muyters, want hij zal u wellicht veel meer informatie kunnen geven.

U vraagt of ik het noodzakelijk vind om nog bijkomende gerichte acties te onder-
nemen ten aanzien van de Roma op het gebied van toeleiding van inburgering.
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Voor een goed begrip wijs ik nogmaals op het verschil tussen verplichte en vrij-
willige inburgering – maar u kent dat, want u bent heel frequent aanwezig in de-
ze commissie. De niet-EU-burgers – dat zijn bijvoorbeeld Roma die afkomstig zijn
uit voormalig Joegoslavië – zijn verplichte inburgeraars. Ze volgen sowieso een
inburgeringstraject. Er zijn ook heel wat Roma afkomstig van Europese landen
zoals Roemenië, Slovakije en zo meer. Zij kunnen niet verplicht worden om een
inburgeringstraject te volgen. In 2015 zijn er 3377 zogenaamde MOE-migranten,
migranten uit Midden- en Oost-Europese landen, vrijwillig gestart aan een inbur-
geringstraject. Zoals u al aangaf, kan ik inderdaad niet zeggen hoeveel ervan Ro-
ma zijn. Dat is inderdaad geen nationaliteit, maar veeleer een etnisch begrip. Ik
vind het alvast goed dat er onder de MOE-migranten toch 3377 mensen vrijwillig
in een inburgeringstraject zijn gestapt.

In sommige regio’s in Vlaanderen met een grotere instroom van EU-burgers, zowel
Roma als niet-Roma, want ook hier kan ik het onderscheid niet maken, zijn speci-
fieke wervingsacties ondernomen om deze mensen toe te leiden naar het inburge-
ringsaanbod. Sommige steden organiseren specifieke infosessies Maatschappelijke
Oriëntatie op locatie voor Roma. Bijvoorbeeld IN-Gent, het Gentse Agentschap In-
tegratie en Inburgering, gaat actief op zoek naar Roma-sleutelfiguren en zelforga-
nisaties om hen te overtuigen van de zin van het inburgeringstraject. Gent heeft
ook een permanent overlegcomité met betrekking tot de Roma. Het bestaat uit
verschillende betrokken stadsdiensten, organisaties, politie en het OCMW om de
vinger aan de pols te houden en om heel kort op de bal te kunnen spelen. In Ant-
werpen werd een beleid ontwikkeld om Roma naar vrijwillige inburgering te leiden.
De anderen zijn sowieso verplicht. Dat gebeurt vooral door de werkwinkels en het
OCMW, maar in het vreemdelingenloket in Antwerpen is er een loket waar de men-
sen van Inburgering elke dag actief zijn om mensen die niet verplicht kunnen wor-
den, toch te overtuigen van het nut van vrijwillige inburgering.

In het kader dat we hebben en waarbinnen we moeten functioneren, namelijk dat
we de EU-onderdanen niet kunnen verplichten, doen we alles wat we moeten
doen. Uiteraard zullen de agentschappen de inspanningen voortzetten om vrijwil-
lige inburgeraars te werven en trajecten op maat aan te bieden. Ik heb daarover
geen tegenstrijdige signalen vernomen.

U vroeg ook of het overleg met de landen van herkomst in functie van de verbe-
tering van de positie van de Romabevolking reeds positieve resultaten heeft op-
geleverd. Het is inderdaad zo dat mijn voorganger, Geert Bourgeois, in 2013 in-
derdaad overleg had met onder meer de ambassadeur van Roemenië. Tijdens die
gelegenheid heeft de minister-president beklemtoond dat de integratie van MOE-
migranten in Vlaanderen niet zo vlot verloopt en dat dit Vlaanderen en sommige
lokale besturen voor grote uitdagingen stelt. Hij heeft in dat overleg ook bena-
drukt dat het belangrijk is dat ook MOE-migranten worden overtuigd van het nut
van inburgering. Hij heeft er ook op gehamerd dat landen zoals Roemenië zelf
ook de nodige inspanningen moeten doen om de socio-economische integratie
van Roma in hun land te verbeteren.

Ondanks het toch wel vruchtbare gesprek in 2013 en ondanks alle inspanningen
van de Europese Commissie, ook financiële, worden we nog steeds met grote uit-
dagingen geconfronteerd. Vanuit Vlaanderen zijn we natuurlijk beperkt in onze
mogelijkheden om invloed te kunnen uitoefenen op de landen van herkomst. Het
lijkt me een problematiek die een Europese aanpak vergt. Europa moet de her-
komstlanden onder druk zetten om ervoor te zorgen dat ze met de Europese
middelen die hiervoor ter beschikking worden gesteld, de levensomstandigheden
en de integratie van de Roma ter plaatse aanpakken.

Vandaag kunnen we jammer genoeg vaststellen dat de Oost-Europese lidstaten
onvoldoende gebruikmaken van de beschikbare Europese fondsen om de Roma te
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integreren. Onderzoek heeft uitgewezen dat er zelfs lidstaten met veel Roma-in-
woners zijn die het minst gebruikmaken van de Europese structuurfondsen. Dat
is jammer, want we merken dat een groot deel van de Roma met wie we in
Vlaanderen worden geconfronteerd, analfabeet is. En dat is nog niet alles. Ze
kunnen niet enkel niet lezen of schrijven, maar vaak kunnen ze ook niet praten.
Dan is het jammer dat Oost-Europese lidstaten veel te weinig gebruik maken van
de beschikbare Europese middelen om de Roma in hun land van herkomst te in-
tegreren en ervoor te zorgen dat, als ze dan emigreren, niet langer analfabeet
zijn – wat hun kansen hier natuurlijk ook hypothekeert – maar ook kunnen spre-
ken. Dat is toch ook belangrijk om in een ander land te kunnen integreren.

Zeer jammer is ook dat er misbruiken zijn vastgesteld en dat de Europese Com-
missie heeft moeten concluderen dat het geld van de Europese structuurfondsen
vaak niet wordt aangewend voor de doeleinden waarvoor het bedoeld is en dus
niet in de Roma worden geïnvesteerd. Dat is zeer jammer, maar het is natuurlijk
wel de Europese Commissie die deze misbruiken moet detecteren en aanpakken.
Vanuit Vlaanderen kan ik daar weinig aan doen, behalve het ontzettend betreuren.

Tot slot vroeg u nog welke initiatieven ik nog zal nemen om het actieplan MOE-mi-
granten uit te voeren, mijnheer Kennes. We willen niet langer iedereen in een be-
paalde categorie stoppen en zo benaderen. We willen maximaal inzetten op een in-
clusief integratiebeleid. We gaan geen apart actieplan voor Roma meer uitwerken.
We nemen deze mensen uiteraard wel inclusief mee bij de opmaak van het horizon-
taal integratiebeleidsplan. In dat kader moeten alle betrokken collega-ministers dan
binnen hun bevoegdheden inspanningen leveren om de doelgroep te bereiken. Het
definitief horizontaal integratiebeleidsplan wordt verwacht in mei 2016. Het heeft
een beetje vertraging opgelopen omdat de leidend ambtenaar jammer genoeg lange
tijd out is geweest. Nu is ze terug. Binnenkort mogen we een eerste versie van het
plan verwachten en in mei kan deze commissie er misschien al over discussiëren.

Ik kan u ook nog meegeven dat het Agentschap Integratie en Inburgering het on-
dersteuningsaanbod voor MOE-migratie zal voortzetten, bijvoorbeeld door onder-
steuning en begeleiding van lokale besturen, organisaties en voorzieningen die een
Romabeleid willen voeren, onder andere door het inzetten van brugfiguren. Het
agentschap heeft ook een helpdesk rond MOE-migratie.

In het kader van de Europese Commissie kan ik nog volgende initiatieven ver-
melden. Vlaanderen maakt deel uit van het Nationaal Roma Contactpunt, gecoör-
dineerd door de POD Maatschappelijke Integratie, een federale overheidsdienst
dus. Het Nationaal Roma Contactpunt staat in voor de opmaak, de rapportage en
de bijsturing van de nationale strategie voor de integratie van Roma, die aan de
Europese Commissie moet worden bezorgd. In 2013 werd een Belgisch Nationaal
Roma Contactpunt gevormd en nog dit jaar zal bijsturing daarvan worden opge-
start, in samenwerking met de stakeholders van het middenveld, via het nog op
te richten Nationaal Roma Platform. Ook hier ligt het initiatief bij de federale col-
lega Borsus, die bevoegd is voor de POD Maatschappelijke Integratie.

De voorzitter: De heer Kennes heeft het woord.

Ward Kennes (CD&V): Hartelijk dank, minister, voor het uitgebreide antwoord
met heel wat feitelijke informatie over de initiatieven die Vlaanderen de afgelo-
pen jaren heeft genomen en op het ogenblik nog neemt. In 2013 waren de Roma
een hot topic en nam onder anderen minister Bourgeois inderdaad contact met
enkele landen in Oost- en Centraal-Europa om hen erop te wijzen dat we hier wel
bepaalde problemen kunnen aanpakken, maar dat bepaalde situaties ginds de
mensen net deden vertrekken.

Ik begrijp de bezorgdheid om de integratie inclusief te maken, maar de groep
waarover we spreken, staat soms weigerachtig tegenover bepaalde voorzieningen,
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die absoluut wel voor hen open staan. Daarover bestaat geen twijfel, maar Roma
aarzelen nogal eens om de stap naar die voorzieningen te zetten. Behalve voor de
horizontale integratie, waarbij inderdaad veel ministers betrokken zijn, moeten we
ook daarvoor aandacht hebben. Er zijn groepen de gemakkelijker de weg vinden
naar onderwijs, gezondheidszorg, integratie en allerlei andere initiatieven dan de
Roma, van wie we historisch vaststellen dat ze minder spontaan de weg vinden.
Voor hen is er een blijvende nood om drempels weg te werken en hen in die rich-
ting te laten evolueren. Het is ook goed dat steden die specifiek met een grotere
groep Roma worden geconfronteerd, zoals Antwerpen en Gent, daarop extra inzet-
ten. Dat blijkt ook uit het overzicht dat u hebt gegeven. Actieve toeleiding naar in-
burgering, veel overleg enzovoort, het lijkt me allemaal heel terecht.

Ik ben ten slotte ook tevreden te horen dat Vlaanderen eveneens een rol speelt
in de bestaande Europese initiatieven. Als andere landen dat niet doen, kunnen
we dat alleen maar betreuren. We hebben niet zo veel hefbomen om hen op an-
dere gedachten te brengen. Bepaalde ontwikkelingen in Centraal- en Oost-Europa
zijn ook zorgwekkend. De Roma zijn met bepaalde evoluties waarschijnlijk ook
niet gelukkig, maar wij hebben daar natuurlijk minder impact op.

Globaal ben ik tevreden met het uitgebreide antwoord en ik wil u daarvoor be-
danken, minister.

De voorzitter: Minister Homans heeft het woord.

Minister Liesbeth Homans: Ik dank de heer Kennes voor zijn positieve repliek.
Meer zelfs, ik geef hem een nieuwtje mee. Hij kent het project van de buurtste-
wards. Het werd geïnitieerd in 2012, maar toen werd met de drie lokale besturen
en de VGC afgesproken dat de subsidiëring van 800.000 euro in augustus 2016
zou worden beëindigd. De bedoeling was het project op te nemen in het regulier
beleid. We hebben diverse projecten bezocht, onder meer in Gent, en ik ken de
situatie en de problematiek in Antwerpen. Met het oog daarop heb ik beslist het
te verlengen, ondanks de eerdere afspraken.

De voorzitter: De heer Kennes heeft het woord.

Ward Kennes (CD&V): Terreinbezoeken zijn altijd leerrijk. Ik vind het positief dat
de minister daaraan conclusies heeft verbonden.

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.

VRAAG OM UITLEG van Bert Maertens aan Liesbeth Homans, viceminis-
ter-president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Binnen-
lands Bestuur, Inburgering, Wonen, Gelijke Kansen en Armoedebestrij-
ding, over het project Overheid 4.0

– 1549 (2015-2016)

Voorzitter: mevrouw Mercedes Van Volcem

De voorzitter: De heer Maertens heeft het woord.

Bert Maertens (N-VA): Minister, Overheid 4.0 is de titel van een nota van
Vlaamse leidende ambtenaren na een werkbezoek – een ‘Vlaamse innovatietoer’,
zoals het werd genoemd – aan Silicon Valley van eind vorig jaar. In de nota wordt
er terecht onder meer voor gepleit de overheidsdiensten te ‘herdenken’, uiteraard
in de juiste betekenis van het woord.

Het lag in de bedoeling innovatieve, creatieve voorstellen inzake digitalisering die
de werking van de overheid of de dienstverlening kunnen verbeteren, te zoeken bij
wie het misschien het best weten, namelijk bij de ambtenaren, bij de medewerkers.
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Het gaat om een soort wedstrijd, waarbij medewerkers hun ideeën tot einde maart
via een projectvoorstel konden indienen. Later worden die in een bootcamp, een
term die veel gebruikt wordt bij populaire televisieprogramma’s maar ook bij de
Vlaamse overheid, verder uitgewerkt. De beste ideeën stromen door naar het zoge-
naamde innovatielab, waar er een prototype van wordt gerealiseerd.

Dit is een goed concept, dat ook in andere landen bestaat. Singapore bijvoor-
beeld zet daar al enkele jaren, weliswaar op een andere schaal, op in, waarbij
ook privébedrijven via een wedstrijdformule kunnen vragen ideeën aan te reiken.
Daar haalt men goede, vooruitstrevende, innovatieve en creatieve voorstellen uit.

Ik vind het dus een goed initiatief van de leidende ambtenaren en van de Vlaam-
se overheid. Desalniettemin zou ik enkele vragen willen stellen.

Ten eerste, kunt u een toelichting geven bij het budget dat voor dit project is
vrijgemaakt? Is het bestemd voor de organisatie en/of voor de uitvoering van
concrete projecten?

Ten tweede, hoe werden de medewerkers gesensibiliseerd om aan die wedstrijd deel
te nemen? Welke beoordelingscriteria werden gehanteerd? Hoe gaat de jury te werk?

Ten derde, is er al een voorlopig resultaat? Wat is de stand van zaken?

Zelf heb ik al naar Singapore verwezen, maar ongetwijfeld zijn er andere overhe-
den in het buitenland en misschien zelfs hier die hetzelfde instrument proberen te
hanteren om zichzelf heruit te vinden. Is met hen contact opgenomen? Heeft
men naar die voorbeelden gekeken? Is dat in de toekomst mogelijk?

In het programma Vlaanderen Radicaal Digitaal maakt u een sterke binding tus-
sen de Vlaamse overheid en de lokale besturen. U wilt interbestuurlijk samenwer-
ken om de digitalisering van de overheden en de overheidsdiensten in Vlaande-
ren te verbeteren. Hoe passen de lokale overheden in dit experiment? Als dat nog
niet zo is, welke plannen zijn er voor de toekomst?

De voorzitter: Minister Homans heeft het woord.

Minister Liesbeth Homans: Ik dank de heer Maertens dat ik het eerste deel
van mijn antwoord kan overslaan. Hij gaf immers de beweegredenen aan, name-
lijk het bezoek van enkele topambtenaren aan Silicon Valley, en sprak over de
bootcamps en de labs.

Er moet een onderscheid worden gemaakt tussen het project Overheid 4.0 en de
zogenaamde grote hefboomprojecten die werden ingediend in het kader van Vlaan-
deren Radicaal Digitaal. Die laatste worden projectmatig aangepakt, en daar zijn
relatief grote budgetten voor vrijgemaakt: drie opeenvolgende jaren telkens 10
miljoen euro. Het initiatief waarover de heer Maertens spreekt gaat eerder over
kleine, innovatieve en meer experimentele projecten en kleine budgetten.

Mijnheer Maertens, u sprak over Singapore. Dat is uiteraard een goede referentie,
maar we moeten het niet altijd zo ver van huis zoeken, zoals u trouwens zelf hebt
aangegeven. Zulke aanpak wordt ook gehanteerd in de stad Antwerpen. Dat ge-
beurt daar autonoom, terwijl het initiatief waarover u het hebt, uitgaat van Vlaam-
se ambtenaren. Ik acht het echter wel goed dat lokale besturen en de Vlaamse
overheid goede praktijken kunnen uitwisselen, en dat in beide richtingen.

Welk budget wordt voor dit project ingeschreven? Geen. Het voorzitterscollege
beslist op basis van de geselecteerde ideeën over een financieringsvoorstel. De
financiering zal hoe dan ook beperkt zijn. Met ‘beperkt’ bedoel ik dat er wel een
groot verschil is met de 10 miljoen euro die wordt uitgetrokken voor Vlaanderen
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Radicaal Digitaal. Het hangt ook allemaal af van de geïnteresseerde deelnemende
entiteiten, die het project moeten betalen met hun reguliere kredieten.

Via welke kanalen werden de medewerkers van de Vlaamse overheid op de hoog-
te gebracht van dit project? Het dossier werd in november en januari op de bij-
eenkomst van het voorzitterscollege toegelicht. Voorts werd een mail met infor-
matie verstuurd naar alle leidende ambtenaren van de Vlaamse overheid, want
niet alle leidende ambtenaren zijn mee naar Silicon Valley geweest. Ten slotte
verscheen een bericht op de koepelsite, op de website van ‘13’, op de website
van de Vlaamse innovatietour en op sommige koepelwebites van beleidsdomei-
nen, bijvoorbeeld van het beleidsdomein Mobiliteit en Openbare Werken (MOW).

Wat betreft de beoordelingscriteria die zullen worden gehanteerd bij de verschil-
lende uit te werken projecten, kan ik het volgende zeggen. Dit innovatieprogram-
ma is afgestemd op de principes van Vlaanderen Radicaal Digitaal. Ik heb die
principes al uitgebreid toegelicht tijdens de bespreking van het programma
Vlaanderen Radicaal Digitaal. Ik som de belangrijkste twee op, de lijst is niet li-
mitatief: digitale interacties moeten aangepast zijn aan de burger en onderne-
mer, en de overheid moet het digitale welzijn creëren, waarbij aandacht wordt
opgebracht voor mensen die niet zo gemakkelijk contacten met de overheid via
digitale weg maken. Men mikt op projecten die innovatief zijn, die radicaal digi-
taal zijn, die behapbaar, krachtig en entiteitsoverschrijdend zijn.

Vindt of vond er overleg plaats met andere overheden in binnen- of buitenland
die een soortgelijk experiment kennen? Het project is gebaseerd op de innovatie-
tour in Silicon Valley. Naast bezoeken aan private ondernemingen, universiteiten
en onderzoeksinstellingen bracht de delegatie ook een bezoek aan Palo Alto, het
historische tehuis van innovatieve ideeën. Een bootcamp is een methode die de
VDAB reeds heeft getest en concrete resultaten heeft opgeleverd.

Acht ik het opportuun om dit project ook uit te rollen naar de lokale overheden? Dit
concrete initiatief komt van een aantal topambtenaren van de Vlaamse overheid,
en is in eerste instantie gericht op de Vlaamse overheid. Dit sluit evenwel niet uit
dat de lokale besturen bij een of ander project betrokken worden. Daarnaast heb-
ben we met het programma Vlaanderen Radicaal Digitaal ook al expliciet aandacht
opgebracht voor de lokale besturen, in samenwerking met de Vereniging van
Vlaamse Steden en Gemeenten en de Vlaamse ICT Organisatie V-ICT-OR.

De voorzitter: De heer Maertens heeft het woord.

Bert Maertens (N-VA): Ik dank u voor het uitgebreide antwoord. Ik maak van
de gelegenheid gebruik om de leidend ambtenaren te feliciteren voor hun initia-
tief. Ik vind het erg goed dat zij actief meedenken en voorstellen ontwikkelen om
de overheid vooruit te helpen. Ik heb twee bijkomende vragen. Een: in welke
mate wordt de private sector betrokken bij de uitvoering van het project? Ik kan
me indenken dat Vlaanderen een breed gamma van bedrijven heeft die inzake e-
government en digitalisering belangrijke bijdrages kunnen leveren. Is het de be-
doeling om hen daarbij te betrekken, of vindt u dat de schaalgrootte van de pro-
jecten te klein is om dat te doen, en de projecten het best door de eigen diensten
worden uitgevoerd? Twee: u zegt dat de projecten met de bestaande middelen
van de betrokken entiteiten moeten worden gerealiseerd, maar ook dat de pro-
jecten entiteitsoverschrijdend moeten zijn. Hoe verzoent u dat met elkaar? Ik
hoop natuurlijk dat de meeste projecten entiteitsoverschrijdend zijn, zodat de he-
le overheid erbij gebaat is.

De voorzitter: Minister Homans heeft het woord.

Minister Liesbeth Homans: Voorzitter, collega’s, het is te vroeg om nu al te
zeggen of de privésector erbij kan worden betrokken. Bepaalde projecten zitten
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in de zogenaamde bootcamps; we weten nog niet wat dat zal opleveren. We slui-
ten het in elk geval niet uit. Het initiatief komt van onderuit, van de topambtena-
ren. Ik sluit niet uit dat ze met voorstellen in die zin komen, maar nu is het nog
te vroeg om daarop vooruit te lopen. We kijken naar programma’s en lezen over
bootcamps. We weten dus dat het om een voorbereidende fase gaat waarvan nog
niet alle resultaten gekend zijn.

De budgetten komen inderdaad van de entiteiten zelf. Het is goed dat er entiteits-
overschrijdend wordt gewerkt. Dat wil niet zeggen dat het per definitie zo moet
zijn. Het is goed dat meerdere entiteiten de koppen bij elkaar steken om kosten-
efficiënt samen te werken. Als er entiteitsoverschrijdend projecten worden ontwik-
keld, impliceert dat natuurlijk dat de verschillende entiteiten en departementen zelf
ook kredieten zullen moeten leveren. Ik neem aan dat de topambtenaren daarover
een goede oefening zullen maken en dat ze er in de schoot van het voorzitters-
college wel uit zullen geraken hoe ze dat concreet zullen aanpakken.

De voorzitter: De heer Maertens heeft het woord.

Bert Maertens (N-VA): Het gaat om een zeer goed initiatief. We hopen dat er
iets concreets uit zal voortkomen en dat het navolging zal krijgen, zowel de ko-
mende jaren binnen de Vlaamse overheid als bij lokale besturen, die zelf het ini-
tiatief zouden kunnen nemen, zoals de stad Antwerpen. Ik heb alvast goesting
gekregen om er in eigen stad eens mee te experimenteren.

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.


